

关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的说明

习近平

(上接一版)五是强化推进创新驱动发展的重大举措,充实有关完善国家创新体系、强化国家战略科技力量、健全创新激励机制和改革科技体制等方面内容。六是更加突出实体经济在国民经济中的重要地位,充实加快建设现代化经济体系、加快构建新发展格局等方面内容。七是更好坚持和完善社会主义基本经济制度,充实促进各类所有制经济共同发展、完善重要财税金融制度等方面内容。八是完善新型城镇化战略,充实城市规划建设管理等方面内容。九是更加重视促进人的全面发展和社会全面进步,强化建设高质量教育体系、健全社会保障体系、全面推进健康中国建设等方面内容。十是把维护国家安全放在更加突出的位置,筑牢国家安全屏障,充实保障国家经济安全、维护社会稳定和安全等方面内容。

文件起草组逐条分析各方面意见和建议,做到了能吸收的尽量吸收,对建议稿增写、改写、精简文字共计366处,覆盖各方面意见和建议546条。这是我国党内民主和社会主义民主的生动实践。

建议稿起草期间,中央政治局常委会召开3次会议、中央政治局召开2次会议分别进行审议,形成了提交这次全会审议的建议稿。

二、建议稿的主要考虑和基本框架

建议稿起草的总体考虑是,按照党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出的分两个阶段推进的战略安排,综合考虑未来一个时期国内外发展趋势和我国发展条件,紧紧抓住我国社会主要矛盾,深入贯彻新发展理念,对“十四五”时期我国发展作出系统谋划和战略部署。

在建议稿起草过程中,注意把握以下原则。一是处理好继承和创新的关系,做好“两个一百年”奋斗目标有机衔接。二是处理好政府和市场的关系,更好发挥我国制度优势。三是处理好开放和自主的关系,更好统筹国内国际两个大局。四是处理好发展和安全的关系,有效防范和应对可能影响现代化进程的 systemic 风险。五是处理好战略和战术的关系,制定出一个高瞻远瞩、务实管用的规划建议。

建议稿由15个部分构成,分为三大板块。第一板块为总论,包括第一、第二两个部分,主要阐述决胜全面建成小康社会取得决定性成就,我国发展环境面临深刻复杂变化、到

2035年基本实现社会主义现代化远景目标、“十四五”时期经济社会发展指导思想、必须遵循的原则和主要目标。第二板块为分论,总体上按照新发展理念的内涵来组织,分领域阐述“十四五”时期经济社会发展和改革开放的重点任务,安排了12个部分,明确了从科技创新、产业发展、国内市场、深化改革、乡村振兴、区域发展,到文化建设、绿色发展、对外开放、社会建设、安全发展、国防建设等重点领域的思路和重点工作,作出工作部署。第三板块为结尾,包括第十五部分和结束语,主要阐述加强党中央集中统一领导、推进社会主义政治建设、健全规划制定和落实机制等内容。

三、需要说明的几个重点问题

建议稿提出了一些重要观点和论述。这里,就其中几点作个简要说明。

第一,关于以推动高质量发展为主题。建议稿提出,“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题,这是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断。我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,我国仍然是世界上最大的发展中国家,发展仍然是我们党执政兴国的第一要务。必须强调的是,新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展。当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量上。这就要求我们必须把发展质量问题摆在更为突出的位置,着力提升发展质量和效益。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国发展的外部环境日趋复杂。防范化解各类风险隐患,积极应对外部环境变化带来的冲击挑战,关键在于办好自己的事,提高发展质量,提高国际竞争力,增强国家综合实力和抵御风险能力,有效维护国家安全,实现经济行稳致远、社会和谐安定。经济、社会、文化、生态等各领域都要体现高质量发展的要求。

以推动高质量发展为主题,必须坚定不移贯彻新发展理念,以深化供给侧结构性改革为主线,坚持质量第一、效益优先,切实转变发展方式,推动质量变革、效率变革、动力变革,使发展成果更好惠及全体人民,不断实现人民对美好生活的向往。

第二,关于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。构建新发展格局,是与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择,也是塑造我国国际经济合作和竞争新优势的战略抉择。改革开放以来特别是加入世贸组织后,我国加入国际大循环,市场和资源“两头在外”,形成“世界工厂”发展模式,对我国快速提升经济实力、改善人民生活发挥了重要作用。近几年,随着全球政治经济环境变化,逆全球化趋势加剧,有的国家大搞单边主义、保护主义,传统国际循环明显弱化。在这种情况下,必须把发展立足点放在国内,更多依靠国内市场实现经济发展。我国有14亿人口,人均国内生产总值已经突破1万美元,是全球最大和最有潜力的消费市场,具有巨大增长空间。改革开放以来,我们遭遇过很多外部风险冲击,最终都能化险为夷,靠的就是办好自己的事,把发展立足点放在国内。

构建新发展格局,要坚持扩大内需这个战略基点,使生产、分配、流通、消费更多依托国内市场,形成国民经济良性循环。要坚持供给侧结构性改革的战略方向,提升供给体系对国内需求的适配性,打通经济循环堵点,提升产业链、供应链的完整性,使国内市场成为最终需求的主要来源,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。新发展格局决不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环。推动形成宏大顺畅的国内经济循环,就能更好吸引全球资源要素,既满足国内需求,又提升我国产业技术发展水平,形成参与国际经济合作和竞争新优势。

第三,关于“十四五”和到2035年经济社会发展目标。在征求意见过程中,一些地方和部门建议,明确提出“十四五”经济增长速度目标,明确提出到2035年实现经济总量或人均收入翻一番目标。文件起草组经过认真研究和测算,认为从经济发展能力和条件看,我国经济有希望、有潜力保持长期平稳发展,到“十四五”末达到现行的高收入国家标准,到2035年实现经济总量或人均收入翻一番,是完全有可能的。同时,考虑到未来一个时期外部环境中不稳定不确定因素较多,存在不少可能冲击国内经济发展的风险隐患,新冠肺炎疫情全球大流行影响深远,世界经济可能持续低迷,中长期规划目标要更加注重经济结构优化,引导各方面把工作重点放在提高发展质量和效益上。

党中央的建议主要是管大方向、定大战略的。综合考虑各方面因素,建议稿对“十四五”和到2035年经济社会发展目标采取了以定性表述为主、蕴含定量的方式。编制规划《纲要》时可以在认真测算基础上提出相应的量化目标。

第四,关于促进全体人民共同富裕。共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼。我们推动经济社会发展,归根结底是要实现全体人民共同富裕。新中国成立以来特别是改革开放以来,我们团结带领人民向着实现共同富裕的目标不懈努力,人民生活水平不断提高。党的十八大以来,我们把脱贫攻坚作为重中之重,使现行标准下农村贫困人口全部脱贫,就是促进全体人民共同富裕的一项重大举措。当前,我国发展不平衡不充分问题仍然突出,城乡区域发展和收入分配差距较大,促进全体人民共同富裕是一项长期任务,但随着我国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置,脚踏实地,久久为功,向着这个目标更加积极有为地进行努力。为此,建议稿在到2035年基本实现社会主义现代化远景目标中提出“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”,在改善人民生活品质部分突出强调了“扎实推动共同富裕”,提出了一些重要要求和重大举措。这样表述,在党的全会文件中还是第一次,既指明了前进方向和奋斗目标,也是实事求是、符合发展规律的,兼顾了需要和可能,有利于在工作中积极稳妥把握,在促进全体人民共同富裕的道路上不断向前迈进。

第五,关于统筹发展和安全。我们越来越深刻地认识到,安全是发展的前提,发展是安全的保障。当前和今后一个时期是我国各类矛盾和风险易发期,各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多。我们必须坚持统筹发展和安全,增强忧患意识和风险意识,树立底线思维,把困难估计得更充分一些,把风险思考得更深入一些,注重堵漏洞、强弱项,下好先手棋、打好主动仗,有效防范化解各类风险挑战,确保社会主义现代化事业顺利推进。

基于上述认识,建议稿设置专章对统筹发展和安全、加快国防和军队现代化等作出战略部署,强调要坚持总体国家安全观,加强国家安全体系和能力建设,筑牢国家安全屏障。

第六,关于坚持系统观念。建议稿提出,“十四五”时期经济社会发展必须遵循坚持系统观念的原则。党的十八大以来,党中央坚持系统谋划、统筹推进党和国家各项事业,根据新的实践需要,形成一系列新布局和新方略,带领全党全国各族人民取得了历史性成就。在这个过程中,系统观念是具有基础性的思想和工作方法。

全面建成小康社会后,我们将开启全面建设社会主义现代化国家新征程,我国发展环境面临深刻复杂变化,发展不平衡不充分问题仍然突出,经济社会发展中矛盾错综复杂,必须从系统观念出发加以谋划和解决,全面协调推动各领域工作和社会主义现代化建设。

第七,关于全面建成小康社会的完成情况和宣布时机。到建党100周年时,全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,是我们党进入新世纪后,在基本建成小康社会基础上提出的奋斗目标,是对人民的庄严承诺。自改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想以来,我们把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,几代人一以贯之、接续奋斗。“十三五”时期是全面建成小康社会决胜阶段,我们突出抓重点、补短板、强弱项,坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战,取得一系列新的重大成就。突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济社会发展带来了很大不利影响。在党中央坚强领导下,经过全国人民共同努力,新冠肺炎疫情防控取得重大战略成果,我国经济社会发展恢复走在全球前列,主要经济指标转好,社会民生得到有效保障。预计今年我国国内生产总值超过100万亿元人民币,人民生活水平显著提高,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,“十三五”规划确定的发展目标可以如期完成,全面建成小康社会目标可以如期实现。

考虑到目前仍是全面建成小康社会进行时,建议稿表述为“决胜全面建成小康社会取得决定性成就”。明年上半年党中央将对全面建成小康社会进行评估和总结,然后正式宣布我国全面建成小康社会。

同志们!审议通过“十四五”规划和2035年远景目标建议,是这次全会的主要任务。大家要认真学习思考、深入讨论,提出建设性意见和建议,制定出一份高水平的规划建议。让我们同心协力、集思广益,共同把这次全会开好!新华社北京11月3日电

《“正正”日上·党报看正商》系列报道之 60



清音苑内流水潺潺

“交房即发证”交付满满幸福感

春华秋实,秋季是收获的季节。历经两年七个月的匠心打磨,珑水上境终于迎来收获之喜,接受业主的检验。

10月29日,珑水上境正式交付。在郑州市自然资源和规划局、郑州市郑东新区管理委员会行政审批管理办公室、郑州市不动产登记中心郑东新区分中心、郑州市住房保障和房地产管理局东区服务中心等各级政府部门支持下,郑东新区正商珑水上境“交房即发证”仪式在珑水上境园区举办,该项目成为北龙湖首个“交房即发证”社区。仪式中,8名业主代表当场领取了房屋钥匙和不动产权证。

不动产权证关系到落户、孩子上学、抵押融资等方面的问题,对居民的生活影响很大。据了解,在通常情况下,购房人购买新房领到钥匙后,需要等几个月甚至几年才能拿到不动产权证。“交房即发证”意味着业主在领到新房钥匙的同时也能领到不动产权证。此次,“交房即发证”首次落地北龙湖,将大大增强珑水上境业主的幸福感、获得感、满足感。郑东新区管理委员会行政审批管理办公室相关负责人表示,“交房即发证”政策解决了郑州市民买房办证难的问题,缩减了办理时间,资金监管、银行贷款、抵押登记、交易、缴税、产权登记等变成一件事儿,可实现一次办成。

“在珑水上境‘交房即发证’工作推进中,我们深深地感受到政府对企业工作的支持力度,真切地感受到政府工作的‘便民利民’,让业主真正享受到了这项惠民政策。”正商集团北龙湖事业部总经理赵春华表示,“正商集团始终坚守‘为优秀人群创造品质生活’的企业使命,想业主之所想,为业主谋福利,致力于让业主买得放心、住着舒心。”

“我买了这么多次房子,第一次这么快拿到证。”在郑东新区正商珑水上境“交房即发证”仪式上,正商珑水上境的业主王先生说,“我只去办了一次手续,今天钥匙和证一起拿到手,非常开心。感谢政府对百姓的关心,感谢正商为业主谋求福利。”

于业主而言,交付,意味着一段新生活的

起点,交房收房之心总是激动而忐忑的。为了给业主带来圆满的交付体验,正商集团不遗余力,不仅切实推进了“交房即发证”工作,更做了充分的交房准备。从交房前一遍遍地验收核查、装饰布置到一草一木的精心打理,使得交房当天,园区内处处洋溢着欢乐和温暖。交房现场,击鼓环节让业主击出好彩头,竹筒签到环节气氛氛围浓厚。此外,从单元门前的放礼炮到园区门口的剪彩,满满的仪式感承载着正商对每一位业主浓浓的祝福。

而在交房的过程中,从每一份文件的签署到多对一陪同验房、每一个角落的查看讲解,再到所有手续完成后将家门钥匙郑重交到业主手中,正商用细致的服务给予业主美好与温暖,交付的不仅是房子,更是幸福和惊喜,是社区温情。

园区美如画 交付涓涓归家路

晚秋时节,天高云淡,金风送爽。交付之日,踏着深秋难得的暖阳,记者来到珑水上境。有着善水之境、珑湖之境两座项目惊艳呈现的珑水上境,对于珑水上境,记者便抱有较高期待,同时也心存疑问:正商这第三座呈现的珑水上境产品,是否还能有所突破,带来更多惊喜?

在园区内实地探访,循着业主的归家动线鉴赏、流连,对于正商造园之匠心,对于正商上境系产品“上无止境”的宣言,记者又有了新的认知。

由纯手工锻造的铜板大门步入项目,便能察觉珑水上境园林景观的独到之处:它没有直白而奔放地急于展现雕栏玉砌,而是先以一方珑水庭,内敛而克制地氤氲出珑水上境的形、神、韵。“静坐山无事,看松绕云生。”珑水庭中,黑山石材景墙自然肌理清晰呈现,一汪水静静荡起圈圈层层涟漪,山水韵味油然而生。造型奇特的黑松迎宾而立,温文尔雅,点缀于山水意境之间,平添几抹禅意。

穿过珑水庭,步入清音苑,顿觉豁然开朗。孔子曰“仁者乐山,智者乐水”;老子云“上善若水”;庄子说“水静犹明”。中国园林

讲究“无水不成园”,珑水上境更是自案名便与水结缘,之境之曼妙,贯穿于珑水上境整个园林之织,且形态各异,带来不同的观感体验。珑水庭之水是静而无声的,宁静致远,清幽雅致;清音苑之水却是灵动活泼的,喷泉涌动,深潭汩汩,妙趣横生。日本进口的吉野樱栽于水景两侧,若至早春,樱花夹道,落英缤纷,便若步入梦中的桃花源,美不胜收。樱花林下,下沉式的会客室间与美丽的樱花林融为一体,业主可在此一边会客洽谈,一边观赏美景、倾听水音,怡然惬意。

“行到水穷处,坐看云起时。”清音苑后,景为云起,珑水上境园林南北纵深景观观轴的起点,朴树株株高大挺拔,将优雅的建筑掩映在满目绿意之中,树影婆娑,打造舒适惬意的林下归家空间。穿过郁郁葱葱的朴树林,珑水上境园林之中心——珑松间徐徐呈现,将项目的景观之美推向高潮。

大面积的水景之中,银杏树阵蔚然,正是深秋时节,银杏叶渐染金黄,随风而动,煞是好看。水景造型颇为奇特,山体形状的缓坡绿植与涓涓流水穿插呼应,以现代抽象的方式表达传统文人情结。水面之上雾森系统间或开启,云雾缭绕,宛若仙境,果然如云起,大有王维笔下“白云回望合,青霭入看无”的朦胧意境,令人沉醉其中,回味无穷。

而后,从竹影、漱石、浅水、拈花、抱石,到水月、清晖、望山,再到珑瑰苑、谐趣、探幽……珑水上境的主题景观各个特色鲜明,丰富多姿。在每个单元门口,不同的植被营造出特有的识别性,有的栽种乌桕,有的栽种紫薇,有的栽种红梅,有的秋冬赏红叶,有的春夏赏繁花,景色各异,为业主带来别致的归家体验。

园区之内,各类植物令人目不暇接,勾画一年四季的不同风情。在这样的晚秋时节,色彩斑斓的乌桕、金黄的银杏、火红的鸡爪槭共同涂抹出一幅层林尽染的如画美景;洋韭菜、墨西哥鼠尾草正开着紫色的小花,点缀于一片葱郁之间,煞是可爱;花期较长的绣球花也不甘寂寞,秋风之中依然绽放;粉黛乱子草正值花期,蔓延出浪漫的粉色,远远望去宛如一幅油画,将这太寂寞的深秋渲染得如此

日般多姿……

此外,桦树、海棠、金桂、红玉兰、广玉兰、三角枫、……种类繁多的植物错落有致,恰到好处地散落在珑水上境,一环九个共享花园的景观布局之中,丰富茂盛却不觉压抑拥挤,而是疏朗开阔,让人心旷神怡。一路走来,只觉移步异景,心境随转,如入画中。

匠心故事多 交付拳拳正商情

在北龙湖这样强者如林的房地产市场上,精品华宅比比皆是,若想做得出彩、获得认可,则需精益求精,付出更多的匠心打磨。

“呈现出优秀的园林景观作品并不是一件容易的事。珑水上境的景观施工经历了不计其数的反复调试,每一棵树、每一块石都经过了精挑细选。”正商集团总景观师段凤蕊表示,在这一方云起空间内,每一棵朴树造价约10万元,此处仅朴树造价就高达约150万元,足见正商造园之真材实料、真心白银。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛”,在珑水上境景观呈现的背后,诸如此类的匠心故事不胜枚举。据段凤蕊介绍,珑水庭中的芝麻黑景墙仅石材就经过了4次选材,从颜色到大小,经过了多轮探讨优化;园区内的黑松选用日本黑松,5棵黑松造价共约200万元;竹影空间内的竹子从早园竹换至刚竹,身形高大,富有意境,带来更强的归家仪式感;清音苑的樱花选择山东地区早年从日本进口的吉野樱,每株约20厘米;珑瑰苑中,为了在不影响地

下会所采光的同时做出引人入胜的景观,珑水上境匠心巧思,将采光井上做成水景,形成一道美丽的风景线……

“正商集团在我心中是一个心怀高远、脚踏实地的企业,不仅说得好,更做得好。”珑水上境景观合作单位、在北京豪宅市场占有率高达80%~90%的北京顺景园林股份有限公司高级副总裁吴红评价道,“珑水上境从设计方案到施工落地,各方不遗余力,相信随着时间的沉淀,珑水上境会呈现出越来越美的状态。”

事实上,珑水上境之匠心不止于景观塑造,亦在于建筑品质。步入项目会所,上下穿插、空间互融的设计手法让整个会所更温馨和谐。会所内游泳馆与健身房相结合,且专门打造儿童泳池;健身房设有女性专属通道;儿童乐园内设置有“小型”马槽,更适合小业主的身高;四点半课堂为小业主提供放学后写作业、学习的场所……正商对业主细致入微的体贴,让记者叹为观止。

于正商而言,上境系的竞争者不仅是区域内的其他强者,更是过去的自己,不仅追求“好”,还要追求“更好”,方能不负正商之口碑,不负业主之期待。段凤蕊告诉记者:“从善水之境的大场景区呈现到珑水上境更加注重景观层次、注重细节的打磨,正商上境系的设计思维正朝着越来越精细化的方向发展改变。”

品鉴之后,记者深觉:珑水上境不仅续写了属于正商的北龙湖传奇,更成为正商上境系产品“上无止境”的明证。

刘文良 龙雨晴



珑松间前黑松迎宾